

在安驾庄镇,平均每一个家庭就有1.3人外出务工

肥城小乡镇的进城掘金路

本报记者 杨璐

“

肥城市安驾庄镇被称为“中国建筑之乡”,村民们几乎人人都会建筑安装技术,在全国各地的建筑工地上,几乎都能找到安驾庄村民的影子。这个镇的村庄曾经一贫如洗,但通过大批的农民外出务工,全镇到处可见二层楼。在安驾庄,平均每一个家庭就有1.3人进城务工。



日子富裕起来,村民们闲暇时的文化生活也很丰富 本报记者 杨璐 摄

场景目击

夕阳西下的傍晚,一群孩子坐在翘翘板上,一高一低,大声地笑着。

进城之路

自从这个村子富裕后,邻村的年轻人也来到安驾庄村,要求跟着一起进城。

发展举措

为了给进城务工的农民营造更好的环境,一系列变化在安驾庄村悄悄发生。

10月16日,记者来到肥城市安驾庄镇安驾庄村刚建成的御苑小区。尽管是在一个小村庄中,但是整个小区的建设和城里相比一点都不差。

小区里统一安装了崭新的太阳能,清一色的六层楼,第一层是车库,顶层的设计是空中花园,不少村民在上面种上了南瓜或者丝瓜。在御苑小区里,张同厚、梁光钱、梁入道三位老人正坐在阳光

下,用二胡和秦琴演奏着《毛主席的话儿记心间》。张同厚老人告诉记者,他们组织了一个器乐队,共有16位小区居民加入,每到下午他们就在那里集体练习,现在已经会熟练演奏好几首曲子了。“其实我们农民也是有文化生活的,现在日子过得好了,我们也乐呵乐呵。”梁入道告诉记者。

经了解,整个小区一期工程共有12栋楼,住户面积在90平

方米到140平方米之间,价格是每平方米1100元。尽管不算便宜,但是前来购买房子的村民非常多,现在已经有200多户居民入住,目前小区的二期工程也将结束。安驾村党总支副书记李金华告诉记者,这个小区是安驾庄村御苑社区的一部分,是肥城市第一个镇中村社区,今后在小区周围还将有新的小区修建,还要修建休闲广场等。

安驾庄镇劳动保障所的赵萍所长告诉记者,根据不完全统计,每个外出务工人员几乎能带动四五百人进城,最多的能达到上千人。现在不单单是肥城市,宁阳、东平一些农民也都往安驾庄来寻找熟人,以期共同进城淘金。

安驾庄镇工作人员杨启国告诉记者,现在安驾庄镇共有

村民八万九千人,其中劳动力有四万四千八百多人,外出务工的有近三万人。在安驾庄镇,平均每个家庭有1.3人进城务工。进城务工给这个村子带来了新鲜空气和可喜的收入,每个村民的年平均收入是8000元,其中只有20%是农业收入,80%为外出务工收入。

赵萍所长告诉记者,他们

在过年或者学生毕业的时候会开设一些劳动技术课程,泰安市劳动技校的老师们会经常被他们请到镇里,给将要进城务工的人进行“理论包装”。有了理论指导,农民工就可以在城市各工种间进行良性转移。根据去年的反馈,安驾庄电焊工一天的工资在200元左右,农民工收入非常可观。

如今,安驾庄村的农田发生了巨大变化,机械化成了最主要的耕作方式,甚至连浇水也是通过地下暗管进行,基本上不用人力操作。同时,安驾庄村还实行了“土地流转制度”,实在无法顾及农活的村民可以把土地承包出去,这样更有利于农业的机械化。

农民工外出务工,最担心的就是子女问题。在安驾村,有一个村办幼儿园,可以容纳400多个学生,24个幼儿园老师全部由村财政发工资。曾经有个外地商人几次找到安驾庄村党总支书记梁立超,要求承包这个幼儿园,都被梁立超一

口回绝。梁立超告诉记者,现在这个幼儿园每个月收孩子们50元钱,而且伙食和治安都是花了大成本的,要是被承包出去,不但幼儿园的治安情况不好控制,家长们需要缴纳的费用有可能会大幅增加。

村里的劳动力都进城了,村里老人和孩子居多,安全问题就成了重中之重。安驾村里一直有很完善的民工队伍,负责日常治安。梁立超告诉记者,过段时间,他们还将村里各路口安装摄像头,人力防护和科技手段相结合,保证村里人的安全。

村民告诉记者,他们最盼望的就是过年,到时候,在全国各

地打工的人都回到了家乡,村庄里仿佛立刻变了一个样子,人来人往。由于外出务工,人们的见识增长了不少,互相交流起来经常让村里留守的人听得目瞪口呆。村子里会在过年时办起一台春晚,村民们自发编排的节目仿佛上演了一场全国各地的城市秀,让村民们感受到各个城市不同的气息。

最让安驾庄村民们高兴的是,不少在城市打工的年轻人攒足了第一桶金回来后,会回到家乡利用本钱做一些生意,现在村里的第一、二、三产业都有发展。“他们带回来的不仅仅是钱。”安驾庄的村民们说。

●进城故事

父亲打破儿子“铁饭碗”

看到现在的这种安逸生活,肥城市安驾庄镇安驾庄村党总支书记梁立超深有感触地说,这些变化是在20多年前想也没想过的。

梁立超告诉记者,他在安驾庄镇安驾庄村做基层工作已经50年了,上世纪70年代,这个村庄一穷二白,很多人连饭都吃不起。在安驾村卖烤地瓜的李女士告诉记者,20多年前,盐才8分钱一斤,可是有一次她家里的盐吃完了,怎么也凑不出这8分钱,后来还是在街上捡了点破烂,去镇上卖了,才换回一斤盐。

穷则思变,梁立超的大儿子梁兴东是安驾庄村第一个外出打工的农民工。当时他高中毕业后跟着一个建筑队出了发,在包头、陕西等地来回奔波,远离家乡的日子很苦,梁立超告诉记者,有一次儿子回到家,脱去上衣后家里人看见,梁兴东的肩膀上全部晒爆了皮,别人一碰就疼得直打哆嗦。看见这种情况,梁立超的老伴儿心疼得掉了眼泪,而梁立超则劝全家人说,出门去哪有不受苦的,打磨出来就好了。

经过几年的打工生涯,1984年,梁兴东回来盖起了安驾庄村的第一栋两层楼,在当时尚且贫困的家乡引起了轩然大波。就这样,一大批动了心的年轻人跟着梁兴东走出了小村庄,走进了城市。有意思的是,后来梁立超的二儿子梁海到了找工作的时间,在朋友的介绍下,梁海到了肥城的一个煤矿上班,日子清闲,不用下井,每个月有四五百块钱的收入。这样的轻松日子过了不到半年,梁立超就打破了儿子的“铁饭碗”,让梁海辞了职,到包头的工地当农民工。

“事实证明,我的做法是正确的。”梁立超得意地告诉记者,现在,他的两个儿子分别成立了公司,这两个公司几乎在全国各地都有办事处,村里的大批年轻人被带进了城市。

